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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZ T (80 pkt)

Nr zadania Model odpowiedzi Schemat punktowania
Zasady Punkty
przyznawania za zadanie
punktow
1. d 1 punkt
2. a 1 punkt
3. a) TS za cztery 2 punkty
b) TK poprawne
¢) TK przyporzadkowa-
d) sady administracyjne nia — 1 pkt,
e) TS za wszystkie — 2
f) sady administracyjne pkt
g) TK
4. Wolnosci i prawa osobiste: 4, D, H. za cztery 2 punkty
poprawne
Wolnosci i prawa polityczne: B, C, E. przyporzadkowa-
nia — 1 pkt,
Wolnosci i prawa ekonomiczne, socjalne za wszystkie — 2
i kulturalne:; F, G. pkt
5. I)-e 1 pkt za dwie 2 punkty
2)-b poprawne
3)-d odpowiedzi
4)- ¢
6. A. Helsinska Fundacja Praw Czlowieka 1 pkt 3 punkty
[Equilibre]
B. Polska Akcja Humanitarna 1 pkt
C. Amnesty International 1 pkt
7. Belgia: monarchia, s, parlamentarno — 1 pkt za dwie 3 punkty
gabinetowy, federacja; poprawne
Niemcy: republika, s. parlamentarno — odpowiedzi
gabinetowy, federacja;
Francja: republika, s. potprezydencki /
mieszany, unitarne;
Hiszpania: monarchia, s. parlamentarno —
gabinetowy, unitarne;
USA: republika, s. prezydencki, federacja;
Szwajearia: republika, s. parlamentarno —
komitetowy, federacja.
8. Brak klauzuli o dopuszczalnosci odwolania 1 pkt 2 punkty
(,jednoczesnie informujg, iz przystuguje
Panu prawo wniesienia odwotania do ....)
Brak klauzuli o trybie odwotania 1 pkt
(,jednoczesnie informujg, iz w terminie 7
dni od dnia dorgczenia niniejszego
pisma...")
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9. a)- 1 1 pkt za poprawna 1 punkt
b)- 4 kolejnosé
c)-3
d-2
10. A. Dziennik Ustaw, 1 pkt za dwie 2 punkty
B. expose, poprawne
C. quorum, odpowiedzi
D. absolutorium
11. A - Ruhollah Chomeini 1 pkt za dwie 2 punkty
B - Osama ben Laden poprawne
C - Muammar Kadafi odpowiedzi
D - Saddam Husajn
12. A. Tak: listy nr: 1,4,5,6,7,10,11, 1 pkt za wszystkie 3 punkty
Nie: listy nr: 2,3,8.9,13,14, poprawne
B. 1 pkt za dwa
o W podziale mandatow w okrggach | warunki,
wyborczych uwzglednia sig| 2 pkt za trzy
wylacznie okrggowe listy | warunki
kandydatow na  postow  tych
komitetow wyborczych, ktorych listy
otrzymaly co najmniej 5% waznie
oddanych gtosow w skali kraju.
o Okrggowe listy kandydatow na
postow  koalicyjnych  komitetow
wyborczych uwzglednia sig
w podziale mandatéow w okrggach
wyborczych, jezeli ich  listy
otrzymaly co najmniej 8% waznie
oddanych gtosow w skali kraju.
o Komitety wyborcze utworzone przez
wyborcow zrzeszonych W
zarejestrowanych organizacjach
mniejszosci narodowych moga
korzysta¢ ze zwolnienia list tych
komitetow z warunku zdobycia
wskali kraju okreslonej ilosci
glosow.
13. Czgse A 3 punkty (1 pktza | 8 punktow
A.l.a) — Austria; A.1.b)— Hiszpania; kazdy podpunkt:
A.2.a) — Holandia; A.2.b) — Polska; Al,A2, A3
A.3.a) — Hiszpania; proponowana
odpowiedz: wejscie Hiszpanii do UE;
A.3.b) — Polska; proponowana odpowiedz:
bledy popetione przy transformacji
gospodarczej [obiektywne czynniki
transformacji].
Czgsé B. 1 pkt

B.1.a) — osoby z wyksztalceniem wyzszym;

B.1.b) — osoby z wyksztatceniem
zasadniczym (zawodowym);
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B.2.a) — osoby z
zasadniczym (zawodowym),
B.2.b) — osoby z wyksztalceniem wyzszym,
B.2.c) — osoby z wyksztalceniem s$rednim
ogolnoksztalcacym.

wyksztatceniem

1 pkt

B.3. — stopa bezrobocia maleje wraz ze
wzrostem poziomu wyksztalcenia;

1 pkt

B.4. — w grupie osob lepiej wyksztalconych
stopa bezrobocia wsrdd kobiet jest wyzsza
niz wsrod mezezyzn. W grupie osob gorzej
wyksztalconych stopa bezrobocia wsrod
kobiet jest mniejsza niz wsrod mezczyzn.

2 pkt za dwie
zaleznosci,
1 pkt za jedna.

14.

A. Litwa, Lotwa, Estonia, Bialorus, Ukraina,
Rosja, Motdawia [Moldowa], Czechy [Rep.
Czeska], Stowacja, Stowenia, Chorwacja,
Bosnia i Hercegowina [Panstwa Bosni i
Hercegowiny], Jugostawia [Nowa
Jugostawia; Federacyjna Rep. Jugostawii],
Macedonia [Rep. Skopje, b.Jugostawianska
Rep. Macedonii].

1 pkt za trzy
wypisane i
zaznaczone na
mapie panstwa,
2 pkt — za pigc€.

3 punkty

B. ZSRR, Czechostowacja,
NRD

Jugostawia,

1 pkt

15.

A.a) 1960; A.b) 1950;

1 pkt

3 punkty

B.a) 19-20%; B.b) 9-10%; B.c) 1-2%;

1 pkt

C. Dwie przyczyny sposrod np.: spadek
liczby zawieranych malzenstw, zmiana stylu
zycia, zmiany w kulturze oddzialywania
medidw, dysproporcje plei (miasto-wies),
poczucie niestabilnosci spoleczno-
-ekonomicznej kraju.  Dopuszczalne jest
uznawanie rowniez innych poprawnie
merytorycznie odpowiedzi uczniow.

1 pkt za dwie
przyczyny

l6.

Konflikt A

Cypr [Rep. Cypryjska]: Grecy [Grecy
cypryjscy] (prawostawie) — Turcy [Turcy
cypryjscy] (islam)

1 pkt

3 punkty

Konflikt B

Zjednoczone Krolestwo Wielkiej Brytanii

i Irlandii Polnocnej [Wielka Brytania;
Irlandia Pélnocna]: Anglicy (anglikanizm) —
Irlandczycy (katolicyzm)

1 pkt

Konflikt C

Bosnia i Hercegowina: a) Serbowie
(prawostawie) — b) Chorwaci (katolicyzm) —
c) tylko wyznanie (muzulmanie)

1 pkt
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17. Czgs¢ A. 1 pkt za dwie 6 punktow
a)—F odpowiedzi,
b)-P 2 pkt — za cztery
c)—F
d)-F
Czgsé B. 1 pkt za trzy
1) woj. kujawsko — pomorskie; 2) woj.|nazwy woj.,
warminsko — mazurskie; 3) woj. podlaskie; | 2 pkt — za szes¢
4) woj. lubelskie; 5) woj. swigtokrzyskie;

6) woj. todzkie

Czgse C. 1 pkt za dwie
1.A. — wojewoda; 1.B. — organy admini- | poprawnie
stracji  zespolonej; 2.A. — sejmik|wypekione luki,
wojewodzki; 2.B. — zarzad z marszalkiem |2 pkt— za cztery
wojewodztwa na czele (do =zaliczenia

odpowiedzi wystarczy zapis — zarzad).

18. A.b) 1 pkt 5 punktow
B. Uczen powinien wskaza¢ dwie 1 pkt za jeden

odpowiedzi sposrod: czynnik,

- doswiadczenie  historyczne | 1 pkt za dwa
jakim byla druga wojna|czynniki
swiatowa wywolalo potrzebg
stworzenia trwatych podstaw
bezpieczenstwa
europejskiego,

- zalamanie gospodarki
europejskiej w wyniku 1I
wojny swiatowej,

- zimna wojna 1 narastajaca
rywalizacja pomigdzy Europa
Zachodnia a Wschodnia,

- utrata przez kraje Europy
Zachodniej dominujace;]
pozycji politycznej
i ekonomicznej w §wiecie.

C. Europejska Wspolnota Wegla i Stali; | 1 pkt za pelna
Paryz, [18 IV] 1951 r.; Francja, RFN,|nazwg, miejscei
Wtochy, Belgia, Holandia, Luksemburg rok,
2 pktj.w. oraz za
wymienienie
szesciu nazw
panstw
19. Nalezy uzna¢ kazdy merytorycznie 1 punkt za dwa 2 punkty

uzasadniony argument

argumenty,
2 pkt za cztery
argumenty
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20.

A. Prezydent podpisuje ustawg w ciagu 21
dni od dnia jej przedstawienia - proces
legislacyjny jest zakonczony.

1 pkt za dziatanie
i skutek

B. Prezydent moze wystapi¢ do Trybunatu
Konstytucyjnego z wnioskiem w sprawie
zgodnosci ustawy z Konstytucja;
Wystapienie Prezydenta do Trybunatu
Konstytucyjnego wstrzymuje bieg
terminu podpisania ustawy.

Dopuszcza si¢ tez odpowiedZ ucznia

zawierajaca istotne elementy sposrod:

e Prezydent nie moze odmowic¢ podpisania
ustawy, ktéra Trybunal uzna za zgodna
z Konstytucja. Orzeczenie Trybunatu jest
ostateczne.

e Prezydent odmawia podpisania ustawy,
ktora trybunal uzna =za niezgodna
z Konstytucja. Jezeli jednak niezgodnos¢
dotyczy  poszczegblnych  przepisow
ustawy, a Trybunal nie orzeknie, ze sa
one nierozerwalnie zwiazane z cala
ustawa, Prezydent, po zasiggnigciu opinii
Marszatka Sejmu, podpisuje ustawg
z pominigciem  przepiséw  uznanych
za niezgodne z Konstytucj¢ albo zwraca
ustawg Sejmowi w celu usunigcia
niezgodnosci.

1 pkt za dzialanie
i skutek

C. Prezydent z umotywowanym wnioskiem

przekazuje ustawe do ponownego
rozpatrzenia Sejmowi - Sejm chcac
przetamaé tzw. veto Prezydenta musi
ponownie uchwali¢ ustawg wigkszo$cia
3/5 glosbw w obecnosci co najmniej
polowy ustawowej liczby postow. Jezeli
Sejm =zdola ponownie przeglosowac
ustaw¢ Prezydent wciagu 7 dni ja
podpisuje, jezeli Sejm nie uzyska
wymaganej wigkszosci ustawa upada. W
razie ponownego uchwalenia ustawy
przez Sejm Prezydentowi nie przystuguje
prawo wystapienia do Trybunatu
Konstytucyjnego.

W  odpowiedzi ucznia nalezy ocenic¢

wla$ciwe zrozumienie istoty problemu.

1 pkt za dziatanie
i skutek

3 punkty
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21.

A. Uczen moze wymienic¢ trzy odpowiedzi,
np. sposrod:
- powstanie zalazkow niezaleznych
zwiazkow zawodowych,
- dzialalnosé¢ Kosciola,
- powstanie innych organizacji
spotecznych/politycznych, np.:
KOR, ROPCiO, KPN,
- dzialalno$¢ postow katolickich w
Sejmie,
- masowe stuchanie RWE,
- powstanie niezaleznego (drugiego)
obiegu wydawniczego),
- wielkie (masowe) strajki robotnicze
(1970).
Uwaga: nalezy uzna¢ kazdy poprawny
merytorycznie zapis.

1 pkt

Uczen moze wymieni¢ trzy odpowiedzi, np.
sposréd:

- niska kultura polityczna,

- skorumpowanie elit politycznych,

- niewydolno$¢ sadownictwa,

- pauperyzacja wielu

spotecznych,

- zaszlosci historyczne (komunizm).
Uwaga: nalezy uznaé¢ kazdy poprawny
merytorycznie zapis.

warstw

Ipkt

2 punkty

22.

A. Wybory proporcjonalne, np.:

1) zaleta: w szerokim zakresie
odzwierciedlaja poglady polityczne
spoteczenstwa,

2) wada: odwrotnie niz zalety oraz moga
doprowadzi¢ do ewentualnego
rozbicia politycznego parlamentu
i niestabilnych rzadow.

Wybory wigkszosciowe, np.:

1) zaleta: stabilny parlament,

2) nie reprezentuja w szerokim zakresie
pogladow politycznych
spoteczefstwa.

B.

a) referendum [glosowanie ludowe],

b) inicjatywa ludowa,

¢) mozliwos¢ sktadania indywidualnej
skargi do Trybunatu Konstytucyjnego.

Uwaga: nalezy uzna¢ kazdy poprawny
merytorycznie zapis.

1 pkt za parg
(zaleta +zaleta,
wada +wada,
zaleta + wada) —
razem: 2 pkt

1 pkt za
wymienienie
wszystkich trzech
rozwiazaf

3 punkty
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23. Jozef Oleksy: PZPR — SdRP — SLD; 1 pkt za kazdy 3 punkty
Jarostaw Kaczynski: PC —AW ,,Solidarno$¢” | poprawny ciag
[PC w AWS] — Prawo i Sprawiedliwos¢; nazw (skrotow)
Donald Tusk: KLD — UW — PO.

24, A. Dwa czynniki sposrod: 1 pkt za jeden 6 punktow
dekomunizacja, rozpad ZSRR, transformacja | czynnik
ustrojowa w Polsce, zakonczenie ,,zimnej
wojny”.

B. polsko-litewski; polsko-czeski; konflikty |1 pkt za jeden
na obszarze b. Jugostawii. konflikt

C. Szansa: wzbogacenie kultury, rozwoéj|1 pktza szansg
kultury, wymiana mysli i idei, budowanie | 1 pkt za
postaw otwartosci (tolerancji). zagrozenie
Zagrozenie: zahamowanie  naturalnego

procesu rozwoju i wzbogacania kultury

narodowej [mozliwy jest tez cytat z tekstu];

rodzenie si¢ postaw  ksenofobicznych

(wrogosci).

Uwaga: nalezy uzna¢ kazdy poprawny
merytorycznie zapis.

25. Kryteria oceny wniosku: 10 punktow
1) Wtasciwa forma wniosku:

-data, imi¢ i nazwisko, adres, nr telefonu
ubiegajacej sig osoby; 2 pkt
-imig i nazwisko lub petna nazwa firmy,

adres adresata; 2 pkt
-podpis autora wniosku, ew. dodatkowo
wymienione zataczniki. 1 pkt
2) W tekscie wniosku zdajacy powinien

jasno, krotko i rzeczowo uwzglednié:

-odpowiednie artykuty (32, 41.3) 2 pkt
-uzasadnienie stanowiska, 1 pkt
3) stopien perswazyjnosci (zwroty 1 pkt
retoryczne, sita przekonywania)

4) estetyka, poprawna forma jgzykowa 1 pkt




